# 中国"智造" 光芒闪耀

#### -第七届中国天津国际直升机博览会见闻

■本报记者 付 语 程安琪

体验感极佳的模拟飞行、目不暇 接的各型无人机展示、一场场项目签 约仪式……在第七届中国天津国际直 升机博览会上,令人关注的场景比比 皆是。10月16日到19日,本届直博会 吸引了来自30余个国家和地区的近 400家企业参展,集中展示全球直升 机、无人机等通用航空和低空经济领 域的新技术、新产品、新成果。

漫步展厅,多家世界知名直升机 品牌厂商在此汇聚,凸显这场博览会 的"国际范儿"。一位从首届直博会起 就连续参会的外方代表说:"和往届相 比,今年直博会规模更大、参展商更 多,国际化程度更高。我们可以和更 多客户围绕直升机进行合作交流。同 时,我们也为中国在这一领域的快速 发展感到高兴。"

在这场国际化展会上,中国"智 造"光芒闪耀。许多中方展品的一个 共同特点,就是"自主研发"。

对于不少参观者而言,如果有必 看榜单,那么中国陆军的系列直升机 一定名列榜首。在装备静态展示区, 人们纷纷簇拥于直-10、直-20等军用 直升机旁拍照。直-10武装直升机是 我国第一款自主研制、具有自主知识 产权的中型专用武装直升机,可在全 天候、复杂战场环境和野外保障条件 下遂行多种作战任务,具有较高的战 场生存力、较强的对地攻击能力。而 首次亮相直博会的直-20T,是在我国 自主研制的直-20战术通用直升机基 础上改进而成。此次是其列装部队 后首次对外公开进行单机课目展 示。人们通过一场场飞行表演,近距 离感受到直-20T强大的突击和机降 运输能力。

在陆军直升机展区,不少孩子仰 起稚嫩的面庞,望向展台上的直升机 群——那是参与过今年纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年阅兵的空中护旗梯队模型。这些 年,陆军航空兵部队加速发展,在体系 作战中磨砺精兵。视频画面中,直升 机整齐飞过天安门上空,"正义必胜" "和平必胜""人民必胜"的标语成为孩 子们眼中亮眼的红。

和钢铁战鹰共同闪耀此次直博会 的,还有众多民用直升机产品。其中, 中国航空工业集团研制的 AC311A 直 升机,以炫目的色彩和精致的外形吸 引了众人目光。这型直升机可通过加 装光电吊舱、医疗担架、农林喷洒设备 等30多款装备,广泛应用于飞行训练、 航空灭火、物资运输等领域,为国家经 济建设和航空应急救援体系建设贡献

室外的飞行表演精彩纷呈。而在 直升机展馆内,人们的注意力纷纷聚 焦于屏幕上的视频讲解——那是中 国航空工业集团两款"旋戈"无人直 升机的功能介绍。旋戈-600无人直 升机是面向低空经济发展需要,满足 城市、高原、山区、海上等多任务场景 而研发的一款通用无人直升机。旋 戈-2000无人直升机可根据用户要求 改装设计拓展功能,执行侦察探测、 海事执法、物资运输等多种任务。中 国航空工业集团此次推出了诸多"低

空"元素,其多型垂直起降飞行器前 聚集了众多前来问询的潜在客户。 人头攒动的展览大厅里,巨幅电子显 示屏每隔一段时间就会更新新的签 约项目。从传统有人直升机到无人 直升机,本届直博会显示出中国"智 造"不断拓宽的实力边界。

在既往2万平方米直升机馆的基 础上,今年的直博会为"低空"元素单 独增设了一个区域——低空经济馆。 2024年,"低空经济"首次写入政府工 作报告;2025年两会上,"低空经济"作 为新兴产业被再次提及。展会上,多 种形态各异、大小不同的无人机、有人 直升机在灯光的照射下散发光芒,令 参观者感叹低空元素的丰富性。这场 直博会已不是简单的直升机展览,而 成为直升机、电动垂直起降飞行器和 无人机等企业交流合作的平台,展示 了国内外低空经济领域最新技术。在 不少展区,参观者不仅能进入座舱体 验,还可以体验模拟飞行操作,让人仿 佛看到在不久的将来,低空经济更加 深入地融入寻常生活。

从战场武器到民生应用,从无人 装备到低空经济,本届直博会的中国 "智造"让参观者耳目一新。直博会的 诸多新变化里,既展示了"飞行的陆 军"的"羽翼",也蕴含着低空经济腾飞 的密码。

(本报天津10月18日电) 上图:10月18日,第七届中国天津 国际直升机博览会上,陆军"风雷"飞行

本报记者 栾 铖摄

#### 一场关乎发展与保护的深刻变革, 不仅改善了中国的山河面貌,更跨越山 海,在世界各地激起回响。 "绿色是这个时代的底色","要携 手推进生态友好的现代化"。"十四五"

时期,在习近平生态文明思想指引下, 新时代中国走出一条人与自然和谐共 生的绿色发展之路,不仅在神州大地建 设美丽家园,而且向世界贡献中国方 案,为各国在绿水青山间追求共同现代 化探索路径,为全球可持续发展注入强 劲动力。

#### 美丽中国,书写绿色答卷

落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一 色。杭州西溪湿地的傍晚,令人心醉。 在寸土寸金的市区,杭州仍保留超过10 平方公里的湿地,这不仅是百姓看得见 的民生福祉,每年的旅游收入也充分印 证了"绿水青山就是金山银山"。

截污疏浚、修复植被、外迁机构、发 展新能源……杭州的"蝶变"经过多年持 续努力。今年9月,杭州市被联合国教 科文组织授予"人与自然共生典范城市"

向绿而兴的一幕幕场景在中国多 地上演。2024年年底,全长3046公里 的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工 程实现锁边合龙。这条"绿围脖"不仅 是一项生态壮举,更能通过带动沙产业 发展、优化农业环境、创造就业机会等 方式,为南疆地区注入新的发展活力。 内蒙古鄂尔多斯则在能源转型过程中 摸索出一条特色路径——驭"风"而上、 逐"光"而行,一个个新能源产业集群正 在加速形成。

大道至简,实干为要。得益于协 同推进降碳、减污、扩绿、增长,"十四 五"以来,中国生态环境质量持续改 善: 2024年, 地级及以上城市 PM2.5 浓 度较2020年下降16.3%,优良天数比例 达到87.2%; 地表水优良水质断面比例 为90.4%,首次超过90%;森林覆盖率 超 25%,森林蓄积量超 200 亿立方米; 90%的陆地生态系统类型和74%的国 家重点保护野生动植物种群得到有效

"地球卫士奖""世界生物圈保护区" "国际湿地城市"……"十四五"期间,中 国接连获得生态环境领域的全球性荣 誉,正是中国绿色发展理念与实践获得 国际社会高度认同的生动例证。

联合国环境规划署气候和清洁空气 联盟秘书处负责人马丁娜·奥托接受新 华社记者采访时说,强调经济、社会与生 态环境协调发展的中国生态文明理念深 度契合当今时代的发展主题,中国生态 文明建设为世界提供了范例。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海 姆表示,中国成功实现绿色发展,最重要 的原因是将经济与生态深度融合,中国 已经向世界证明,这不仅对环境有利,也 能给人民带来巨大福祉。

#### 跨越山海,贡献中国方案

乌兹别克斯坦的广袤田野,节水灌 溉的绿脉悄然延伸;波黑的山峦之巅,绿 色风电与野马群和谐共生;中俄边境地 带的东北虎栖息地连成一片,老虎常常 "跨境游";斐济的牛羊吃上从中国引进 的菌草,解决了旱季饲料短缺问题…… 玉 动

间

追

共

建 清 洁 美 <u>1919</u> 界 的 球 

近年来,中国以多元而务实的行动,与全 球伙伴共同绘就充满科技与生命力的生 态文明画卷。

滴灌、光伏扬水、固沙方格……这些 在新疆沙漠里验证过的技术,如今在撒 哈拉沙漠中同样奏效。中非绿色技术公 园毛里塔尼亚示范项目毛方协调员图拉 德·迈杜说,中国的专家团队不是"替我 们干",而是"和我们一起干",一边建设, 一边培训,让当地青年掌握技能,"这才 是真正的可持续"。

"作为来自毛里塔尼亚的环保工 作者,我感受最深的一点是,中国的生 态治理不是停留在口号,而是落到了 一件件实事上。"迈杜说,中国用自己 的成功实践证明了人与自然和谐共生 是可能的。

"我们要支持发展中国家采取可持 续的生产和生活方式,妥善应对气候变 化、生物多样性丧失、环境污染等挑战, 建设生态文明,实现人与自然和谐共 生。"习近平主席2024年在二十国集团 领导人第十九次峰会上说。

促进人与自然和谐共生是中国式现 代化的本质要求之一。这一现代化范式 中经济增长与环境保护协调发展的难题

提供了重要路径。

在非洲第一大淡水湖维多利亚湖, 渔民卡托·姆萨曾因水质恶化、过度捕捞 等问题而生计艰难,中国科研机构与当 地渔业研究所的合作使他的生活发生了

"渔业研究所的专家们通过中国 专家提供的设备还有科学培训,教我 们怎么看水温、藻类生长情况,这些都 影响鱼群的分布。以前我们只能靠运 气,现在我们用科学来捕鱼。"姆萨指 着湖面说。

专注于维多利亚湖保护的坦桑尼 亚学者利亚森·卡甘加告诉记者,中国 在"十四五"期间加强了流域综合管理, 比如长江、黄河流域的生态修复,这些 经验正在通过中非合作项目延伸到非 洲大湖地区。"中国专家在维多利亚湖 区域分享的水质监测、数据建模和生态 修复方法,让我们看到了'科技治水'的

#### 生态治理,坚守多边主义

面对生态环境挑战,中国始终坚持 多边主义,积极参与全球生态治理,是世 界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者。

"到2035年,中国全经济范围温室 气体净排放量比峰值下降7%-10%,力 争做得更好。非化石能源消费占能源消 费总量的比重达到30%以上,风电和太 阳能发电总装机容量达到2020年的6倍 以上……"今年9月,习近平主席在联合 国气候变化峰会发表视频致辞时,郑重 宣布中国新一轮国家自主贡献,为推动 构建公平合理、合作共赢的全球气候治 理体系注入新动能。

2025年是应对气候变化的《巴黎协 定》达成10周年,各国不仅需要总结过 去成果,更应在新一轮国家自主贡献中 展现雄心。《联合国气候变化框架公约》 秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔说,中国在 应对气候变化方面采取的切实行动令人 印象深刻。中国尽己所能支持气候变化 南南合作,并通过培训、技术转让和融资 等方式帮助发展中国家提升气候变化应 对能力。

绿色发展不仅深刻改变中国,也广 泛影响着世界。中国构建了全球最大、 发展最快的可再生能源体系,建成了全 球最完整的新能源产业链,贡献了全球 四分之一的新增绿色面积,坚持共建绿 色"一带一路",不断加强应对气候变化 南南合作,与合作伙伴携手推进经济社 会可持续发展。截至今年9月,中国已 与42个发展中国家签署54份气候变化 南南合作谅解备忘录。

德国智库能源观察学会主席汉斯-约瑟夫·费尔认为,全球绿色低碳转型已 成为不可逆转的时代趋势,而中国无疑 是这一进程的重要引领者。

"中国为人类解决发展和生态难题 贡献了全新的思路和模式。"埃及生态 学家、全球环境基金顾问马格迪·阿拉

建设清洁美丽家园是人类的共同梦 想,中国将以坚定的行动展现负责任大 国的担当和远见,同国际社会携手合作, 向着共建地球生命共同体的目标不断前 进,共同书写人与自然和谐共生的现代

#### 志合越山海 携手共成长

本报记者 赖瑜鸿 冯喆信

"我的好朋友,多年不见,你还是那 么勇武帅气。"看到李正勇,纳斯鲁拉兴 奋不已。两人热情握手,共同回忆曾经 一道奋斗的时光。

当地时间10月17日,"和平友谊-2025"联合演习进入适应性训练阶段,来 自驻香港部队的李正勇带领队员与马方 进行联合行动课目交流。令李正勇惊喜 的是,在联演场上他遇到了自己的老朋 友——来自马方的参演军官纳斯鲁拉。

李正勇和纳斯鲁拉相识于2016 年。那年,李正勇第一次参加"和平友 谊"系列联演,他作为特战排长与马方官 兵共同进行热带丛林和城市作战课目演 练。彼时,纳斯鲁拉也刚从军校毕业不 久。在中马混编的特战小队中,李正勇 与纳斯鲁拉作为队友,一起交流射击技 巧、学习对方的战斗术语,一起经历穿越 丛林、野战生存等课目的摔打锤炼,默契 程度不断提升。

转眼,到了2018年,李正勇第二次 参加"和平友谊"系列联演,他和纳斯鲁 拉两人恰巧又混编在一个特战小队,李 正勇已从特战排长成为特战连长,纳斯 鲁拉也作为马来西亚上尉军官参演,从 适应性训练到实兵演练、从技战术研讨 到文化体育交流,双方的友谊更进一步。

2023年,纳斯鲁拉在广东湛江参加 完"和平友谊-2023"联演后,跟随马来 西亚"雪兰莪"号巡逻舰访问香港,在参 观驻香港部队展览中心时,纳斯鲁拉发 现自己与李正勇的合影陈列其中,他高 兴地告诉在场的人员,身旁的李正勇是 他的老朋友。

志合者,不以山海为远。当李正勇 得知自己要参加这次"和平友谊-2025" 联演时,立刻就想到了他的好朋友纳斯 鲁拉。"一转眼,距离我们俩上次见面已 经过去7年。过往的记忆在时光洗礼 后,却依然清晰。我们并肩训练、友好

交流的一幕幕仿佛就在昨日。"李正勇

今年的联演,李正勇作为中方特战 分队指挥员,与马来西亚海军官兵共同 遂行联合护航、联合临检拿捕、联合搜 救、联合垂直补给等多个课目。在训练 间隙,纳斯鲁拉热情地为李正勇介绍马 方有关情况,帮助李正勇及其队员更好 融入联合行动。

从首次结识到此次相逢,9年的时 间,李正勇已从特战排长成长为少校军 官,纳斯鲁拉也从军校毕业生成长为少 校军官。一路走来,两人在任务历练中 收获成长,也共同见证了中马两军交流 的道路越来越宽,中马两军的情谊越来

展望未来,他们俩约定:珍惜真挚情 谊,继续相互学习,携手共同进步,让友 谊之船驶向更加美好的未来。

(本报吉隆坡10月17日电)

### 古巴民众集会声援委内瑞拉 抗议美国军事威胁

据新华社哈瓦那10月17日电 (记者蒋彪)5万多古巴民 众17日聚集在首都哈瓦那总统大道的西蒙·玻利瓦尔雕像前, 抗议美国军事威胁委内瑞拉,表达对委内瑞拉人民和政府的 坚定支持。

委内瑞拉全国代表大会第一副主席佩德罗·因方特在集 会上代表委方发言。他谴责美国仍奉行"门罗主义",将拉美 视为"后院",公开推动对委内瑞拉的军事行动,企图推翻委内 瑞拉政权、掠夺石油等自然资源。他呼吁美国立即停止充斥 仇外情绪的言论,停止将委内瑞拉人与犯罪团伙相提并论,并 终止针对拉美人民的迫害和污名化政策。

#### 中国裁军大使表示

## 全球治理倡议对破解核领域全球治理困境意义重大

裁军大使沈健17日在第80届联合国大多重挑战。国际社会应秉持共同、综合、 会第一委员会会议上表示,全球治理倡 议对破解当前核领域全球治理困境意义

沈健指出,世界进入新的动荡变革

合作、可持续的安全观,携手应对风险挑 战,维护世界和平与安全。

沈健强调,各国应切实降低核武器 在国家安全政策中的作用,坚定维护国

新华社联合国10月17日电 中国 期,核领域全球治理面临政治化、阵营化 际核裁军共识,进一步加强现行核军控 条约体系的普遍性和有效性,坚决反对 单方面破坏战略稳定的行为。中国始终 是世界的和平力量、稳定力量、进步力 量。中方愿同各方加强沟通协调,推进 国际核裁军进程,完善核领域全球治理。



截至10月18日,中欧班列"东通道"今年实现进口货物2781.8万吨,进口中欧班列2669列274920标箱,贸易流动为国内 国际产业链供应链注入稳定动能。图为18日在中国铁路哈尔滨局集团有限公司满洲里站编组场,中欧班列及进口货物列 车在等待取送车作业。

新华社发

议,强调需要开放所有口岸,以便援助物资大规模运入。 

联合国副秘书长进入加沙

呼吁开放所有口岸

长发言人迪雅里克17日说,联合国分管人道主义事务的副秘书

长兼紧急救援协调员汤姆·弗莱彻当天进入加沙地带。他是加沙 停火第一阶段协议生效后进入加沙地带的最高级别联合国官员。

与以色列接壤的凯雷姆沙洛姆口岸,还访问收治数百名从加沙

地带撤离巴勒斯坦人的埃及阿里什医院。弗莱彻此行期间呼

吁以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)落实停火协

据新华社联合国 10月 17日电 (记者潘云召)联合国秘书

据迪雅里克介绍,弗莱彻16日访问加沙地带南部与埃及之 间的拉法口岸,看到满载援助物资的卡车驶向加沙地带东南部